

品德主題故事

- 一、 故事名稱：
看不見的第一名
- 二、 作品適用階段：
■國民小學高年級
- 三、 主題：
■謙遜包容、■行善關懷
- 四、 故事內容：

一年一度的運動會即將到來，六年丙班的教室裡充滿著歡樂氣氛，同學們都在討論運動會各項競賽的相關事務。

「一個多禮拜後就是運動會了，各項競賽大家都準備好了吧？」班長筱珮詢問同學。「一百公尺賽跑同學都利用下課時間練習，應該沒什麼問題。」小龍說。「是啊，拔河比賽方面，體育老師在體育課有告訴同學拔河技巧，而去年也是我們班得第一，沒問題的。」身材壯碩，班上力氣最大的育誠自信滿滿的說道。「跳遠也不用擔心，放學後我都在學校側門旁的跳遠場地練習，練習成績比去年還優異。」外號「無敵彈簧腿」、身高像竹竿一樣的阿信指著外頭的跳遠場地說。六年丙班每個人侃侃而談自己對於運動會的準備狀況，看似愉悅的氣氛中隱藏一絲絲的不安。

「但大隊接力沒有沛淇……」聽到班長說出這句話，同學都靜默起來。原來沛淇是班上跑最快的同學，外號「飛毛腿」，全學年沒有人能跑贏她，她是大隊接力的當然選手，也是學校田徑隊主力成員。去年運動會，六年丙班原本積分為全學年第二名，但是和第一名的六年甲班相差不多，後來拿到「精神總錦標」，是因為大隊接力項目最後獲勝的緣故。去年的大隊接力比賽一開始，六丙本來領先群倫，但在倒數第二棒卻因為接棒失誤而落後六年甲班有半圈之多，沛淇是最後一棒，當她接完棒子後，使盡渾身解數努力衝刺，伴隨著班上家長、同學的加油聲，沛淇超越對手抵達終點，大家都不敢相信，沛淇居然追了半圈，甚至還幫助六丙贏得勝利，最後「精神總錦標」當然是六丙的囊中之物。但上個星期體育課打躲避球，沛淇在上課時突然倒地，手腳不停抽搐，大家嚇壞了，趕緊將沛淇送往健康中心，護士阿姨評估過後轉送醫院，之後沛淇再也沒來學校。小婷首先打破沈默：「已經快一個禮拜沒看到沛淇了，不知道她怎麼了？」阿信面帶憂愁的說：「下週就是運動會，少了沛淇參加，大隊接力項目的前途堪慮。」「是啊，我問過老師，老師也說沛淇還在住院，詢問沛淇父母，她父母也不跟老師說到底生了什麼病？」小婷攤開雙手，一副無奈。

「沛淇跑很快沒錯，可是我們不能一直依賴她，平時還是要好好練習傳接棒、跑步。」育誠說。「話雖如此，但沛淇畢竟是我們的同學，我覺得關心她的病情是一定要的，而且可以看看我們能提供什麼樣的協助。」沛淇在六丙最好的朋友--小晨說道。「那我們再問老師一次吧！」班長筱珮提議。上課鐘聲響起，同學魚貫走入教室就坐，不一會兒，老師從外面走上講台，準備上課。「老師，請問一下沛淇的狀況怎麼樣了？同學都很關心，可以告訴我們嗎？」不等老師上課，筱珮先詢問老師。「是啊，大家都很想知道。」育誠接著說。老師嘆了一口氣，語重心長地跟同學說：「老師有到醫院探視沛淇，沛淇無法下床，一直躺在床上，不過可以說話。我問過沛淇爸媽狀況如何？但老師感覺得出他們似乎有難言之隱，不願正面回答問題。」

「她如果不能參加運動會，那麼大隊接力就輸定了。」在意比賽成績的阿信說道。「阿信，輸贏真的這麼重要嗎？現在應該注重的是沛淇的身體狀況，你太冷血了！」小晨以指責的語氣對阿信說。「我才沒有冷血咧，我也沒有這個意思，不要亂說！」阿信反駁小晨。「我也覺得你沒有同學愛。」小龍加入戰局。同學們你一言，我一語，教室頓時陷入爭吵的狀態。「停，之前那個團結、和樂融融的六丙在哪裡呢？而且若沛淇知道同學為了她的事情爭吵，一定很難過。」老師高舉雙手阻止同學間的爭論。「對不起。」率先爭吵的小晨與阿信兩人，異口同聲的向大家道歉。「我們是不是可以為身在醫院的沛淇做些什麼？同學有什麼想法？」老師控制住學生秩序後，提出問題要同學發表意見。「我覺得全班可以去醫院探視沛淇，給他一個驚喜，讓沛淇能更加『積極』面對人生，知道全班同學都是支持她的。」班長筱珮提出想法。班上同學舉手附議，老師便敲定本週六全班一起到醫院探視沛淇。週六那天，同學皆準時到達醫院，大家先在門口集合，再一齊進入病房探視。「大家.....大家怎麼都來了？」躺在病床上的沛淇極力想起身招呼同學，但是卻無法坐起，不過可從她的表情看得出驚訝和感動。「沛淇你不要起來，躺著說話就好。」老師說。「是啊，沛淇你就躺著吧。」好朋友小晨將沛淇身體放平。「沛淇你的身體狀況還好吧？老師之前探視你時，你的爸爸媽媽都不肯說出你的病情，這是為什麼？」小龍提出疑問。「很抱歉，是我要爸媽不要讓你們知道，因為我怕你們擔心。」沛淇啾泣的說。「你怎麼這麼說？我們是同學啊，有什麼不開心的事情要跟我們說，大家一起來分擔。」班長筱珮拍拍沛淇肩膀，安慰著她。

「其實我得的是一種叫『三好氏遠端肌肉無力症』的罕見疾病，罹患這種疾病，一開始小腿肌肉的功能會慢慢消失，最後將癱瘓，嚴重的時候甚至會有生命危險。我可能永遠都無法下床，一生要坐著輪椅了！」沛淇傷心的訴說自己病情。「不要想太多，現在醫療技術那麼發達，一定可以治好的。」小婷鼓勵沛淇。「那運動會不就不能參加了！」阿信說。「怎麼又在說運動會了，沛淇都這樣了，你還在說這種話。」小晨雙手叉腰，指著阿信不客氣的說道。「小晨沒關係啦，阿信說得沒錯，我沒辦法參加運動會了，不過我真的好想跟你們一同參加。」沛淇低著頭，悲傷的說。「沛淇不要傷心，我有辦法。」老師故作神秘的說。運動會當天的大隊接力項目，輪到六年級組比賽的最後一棒，出現了一個讓人不可置信的奇特畫面：沛淇是六丙的最後一棒，由阿信推著坐在輪椅上的沛淇往前衝。在場的人都十分驚訝，但經過司儀的說明後，大家才明瞭沛淇的病況，隨即掌聲此起彼落的響起，運動場上所有人都為沛淇加油。「沛淇加油～沛淇加油！」鼓勵的聲音不絕於耳，沛淇流下溫熱的眼淚邁向終點，這時她的心頭暖暖的，她能感受到所有人都在為她打氣。六丙的老師與同學在終點線等待著沛淇，雖然這次大隊接力成績不盡理想，但是，六丙同學並不在乎勝負，而且他們知道沛淇會因為班上同學的關懷，往後能夠更加努力面對接下來的人生。沛淇不被病魔打倒的積極態度感動了所有人，她的表現在六丙師生心中永遠都是「第一名」，一個「看不見的第一名」。

五、 啟示：

- 1.沛淇是六年丙班跑最快的人，她在班上的外號是什麼?
- 2.因為罹患了何種病症，以至於沛淇無法參加今年運動會的大隊接力? 為什麼沛淇不讓父母告知老師?
- 3.是誰提議要到醫院探望沛淇?請問六年丙班的老師和同學後來做出 什麼樣的決定?
- 4.在運動會大隊接力項目，六年丙班師生做了什麼事讓沛淇感動到熱 淚盈眶?
- 5.看完了這篇故事，沛淇這位「看不見的第一名」，有什麼生活態度 是值得我們學習的呢?

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：指導教師:陳嘉谷服務學校:苗栗縣文苑國小

七、 參考資料：

附件：

陳佑丞-看不見的第一名.docx